

Шумилина В.Е., доцент кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ФГБОУ ВО «Донской государственной технической университет»,
Ростов-на-Дону, Россия; shumilina.vera@list.ru
Ким А.В., студент 3 курса кафедры «Экономическая безопасность, учет и права» ДГТУ, Ростов – на – Дону, Россия;
sabertopwaifu64@gmail.com

АНАЛИЗ РЫНКА «МАГИЧЕСКИХ» УСЛУГ И ПРОБЛЕМЫ ЕГО ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

Аннотация. Начиная со времен античности, магия и оккультизм имел большую популярность среди всех слоев населения. В наше время, по своей популярности, магия и ее элементы пользуются чрезвычайной популярностью. Из-за этого, эта сфера переполнена большим количеством мошенников, которые пользуются «наивностью» людей, их верой в чудеса. Данная статья рассмотрит связь науки, магии и религии, отделит каждое понятие друг от друга. Рассмотрены правовые способы урегулирования данного вида деятельности и способы борьбы с таким необычным явлением, которое нельзя ни увидеть, ни потрогать.

Ключевые слова: магия, оккультизм, мошенничество, магические услуги, магическая атрибутика, религия, наука, лженаука, псевдонаука.

Shumilina V. E., associate Professor of «Economic safety, accounting and Law» of the «Donskoy state technical University», Rostov-on-Don, Russia;
shumilina.vera@list.ru

Kim A.V., student of the Department of «Economic Security, Accounting and Law» DGTU, Rostov-on-Don, Russia;
sabertopwaifu64@gmail.com

ANALYSIS OF THE MARKET FOR "MAGIC" SERVICES AND THE PROBLEMS OF ITS LEGAL REGULATION

Annotation. Since antiquity, magic and the occult have had great popularity among all walks of life. Nowadays, by its popularity, magic and its elements are extremely popular. Because of this, this field is crowded with a large number of fraudsters who take advantage of people's "naivety" and their belief in miracles. This article will examine the relationship between science, magic and religion, separating each concept from the other. Legal ways of regulating this type of

activity and ways of dealing with such an unusual phenomenon, which can neither be seen nor touched, will be considered.

Keywords: Magic, occultism, fraud, magic services, magic paraphernalia, religion, science, pseudoscience, pseudoscience.

Несмотря на факт того, что на дворе уже не средневековье, нет рыцарских турниров и перевелись алхимики, ищущих секреты найти рецепт превращения любого предмета в золото, «магические услуги» пользуются большим спросом среди всех слоев населения. СМИ, интернет сообщество, байки и другие распространители помогают такому бизнесу существовать на протяжении всего человеческого существования.

Магия – способность человека воздействовать на природу, человека, животного, предметы, окружающие его с помощью сверхъестественной силы или специальных предметов: амулеты, гадальные карты, шары будущего и другая колдовская атрибутика. В настоящее время существуют множество теорий о том, что существует связь между магией и наукой, магией и религией. Если мы обратимся к религии, а конкретнее – православию, то оно говорит следующее: «подлинная религиозность чужда магизму, ставящему на место молитвы, веры и жертвенной любви волхование, заклятие, принуждение. В этом проявляется его глубинная связь с грехопадением, с притязаниями человека утвердить свою волю выше воли Божественной». С точки зрения традиционных религиозных верований центром веры является Бог, следованию пути которого является единственным спасением души своей. Священнослужитель, который является рукой в религиозных учениях и наставником в этом не легком пути, не принуждает Бога к определенным действием, поскольку он обычный его слуга.

В центре магии становится человек, который может зваться как:

- маг;
- колдун;
- чернокнижник;

- целитель;
- астролог;
- шаман;
- чародей и многое другое.

Такой человек, по собственным заявлениям или слухам, которые распускает молва людская, обладает сверхъестественными способностями, дарующие ему власть в своих интересах или своего клиента подчинять себе сверхъестественные силы. В данном случае, под клиентом понимается человек, который является потребителем магических услуг. Основная схожесть религии и магии (а нередко и восприятие их как одно целое) в том, что проведение церковных обрядов схоже с магическими действиями. К таким же выводам приходят люди, склонные рассуждать и занимать агностические или атеистические позиции. В таком случае суеверие – «ложная вера», связываемое с магией, не отделяется от веры истиной.

Суеверие основывается на той же ложной вере, как и вся пропагандируемая нам религия, которая должна приниматься исключительно на веру. Как у веры, так и у суеверия единое начало – ложное содержание и общая история возникновения. Все мировые религии завязаны на одних и тех же вещах – магические ритуалы и обряды, которые носят в себе собственный сакральный смысл, хранящийся в умах тех, кто его выдумал. Нет смысла отделять магию, суеверия и религию друг от друга – это начало одного целого, которое неотделимо и имеет обую схожесть – магический характер деятельности. Данное мнение трактуется уже давно, начиная с научно-атеистической советской литературой и заканчивая религиозной литературой.

Но не менее сложным для анализа и разбора остается связь между наукой и религией, наукой и магией. Наше РПЦ почтительно относится к науке в целом. Наука и религия имеют совершенно разные аспекты, на которых они базируются. Для достижения своих поставленных задач они используют разные способы, методы и решения, чтобы достичь их, но они

могут пересекаться, помогать друг другу в своих намерениях. Они не являются врагами по своей сути, а потому и не противоборствуют. В естествознании не наблюдается атеистических и религиозных посылов, но существуют теории, смысл которых является более или менее истинным. А религия не занимается вопросами устройством природы и всего живого на земле. Но также церковь насторожена и опасена тем, что человек – это существо искушаемое, которое может поддаться греху и в руках которого находится научное-техническое развитие. Он находится во власти человеческих страстей:

- тщеславия;
- гордости;
- жадности;
- жажды добиться наибольшего комфорта.

Все эти компоненты разрушают духовную жизнь, его истинную сущность, со всеми вытекающими отсюда последствиями. Для того, чтобы вернуть человеческую жизнь в норму без греха и человеческого искушения, необходимо возвращаться к потерянной связи научного знания с религиозными духовными и нравственными ценностями. Магия, на которой базируются «лженауки» - вот что уводит человека от традиционных духовных и нравственных ценностей. К «лженаукам» принято относить:

- астрологию;
- гадания;
- теургия;
- парапсихология;
- эзотеризм и многое другое.

Но такой подход в научном сообществе (связь между религией и наукой) не находит своего подтверждения. Это касается не только России, но и страны за рубежом. К ним относят атеистически и антиклерикально настроенных ученых. Данные люди считают, что наука является ярким противником любой формы веры, куда относится и магия в

любом ее проявлении, на протяжении всего развития человеческой истории. Цель науки – раскрыть занавес заблуждения людей, и раскрыть глаза на естественные процессы, которые движут всеми явлениями на земле. Однако представители научного атеизма признают тот факт, что богословие пользуется методами логического мышления. И это при том, что оно является «лженаукой». Во времена средневековья эта черта прослеживалась особенно четко, поскольку богословие опиралось на философию.

Ситуация осложняется и тем явлением, что нетрадиционные религиозные организации в своих проповедях используют и пропагандируют околонаучную терминологию. Определенные религиозные организации выдают примитивные теории сотворения мира за научную знание, которое уже доказано миром. Такими же «научными проповедями» занимается «лженаука» и ее учения. Данные явления все больше затрудняют возможность критиковать магию с научной точки зрения, а также отдаляет возможность положительно вести диалог и науки с традиционными религиями.

Стоит отметить проблему «псевдонауки», которая имитирует деятельность научной работы и вводит в заблуждение людей. Главными особенностями псевдонауки выступают следующие характеристики:

- искажение реальных фактов;
- игнорирование реальных фактов;
- нежелание и отказ проводить независимые экспертизы, чтобы подтвердить то или иное заявление;
- использование в своих работах псевдорелигиозные установки.

В «псевдонауке» легко можно узнать оккультные «науки». В них входят:

- некромантия;
- онейрокритика;
- психургия;
- теургия;

- алхимия и многое другое.

В наше время магия и оккультизм имеют большую известность и распространяются в СМИ. Происходит массовая продажа специальных газет и журналов, действуют специальные магазины с магической атрибутикой, литературой. В экраны телевизоров людей возвращаются колдуны и могучие эзотерики, которые хотят продемонстрировать свою силу и могущество. Для этого они участвуют в «битвах», состязаниях, проходят ряд испытаний. Такие эфиры вызывают у людей неподдельный интерес, из-за чего клиентура магов никогда не убавляется. Согласно статистике, от 11 до 13% людей верят в экстрасенсов, гадалок и колдунов настолько, что готовы постоянно обращаться к ним за помощью. За рубежом этот процент колеблется от 1 до 3%.

В оккультный рынок вовлечено около 100 тыс. человек. В это число входят:

- маги, колдуны, гадалки и т.д.;
- ассистенты, помощники;
- сотрудники службы безопасности, контролирующие весь процесс;
- изготовители всего магического арсенала.

И число таких профессий растет, очень стремительно и молниеносно. В России, по не официальной статистике таких профессионалов около 300 тыс. человек. Но, если человек сможет доказать свои сверхспособности, он может быть удостоен лицензии, которой владеют около 2 тыс. человек. Доходы таких людей в регионах колеблется и может достигать пятисот тысяч рублей, в Москве до миллиона рублей. По разным оценкам, ежегодный доход магов и колдунов составляет от 1 до 5 миллиардов рублей, колоссальные цифры.

Основное отличие окултистов от психологов и врачей в том, что первые гарантируют результат и не несут никакой юридической ответственности за свои консультации или ритуалы, обряды. Людей подкупает гарантированные результат здесь и сейчас. Зачастую такой человек может списать неудачу своего консультанта на свою плохую карму.

В нашей стране отсутствует нормативно-правовая база, которая могла бы регламентировать деятельность магических услуг. Как в суде можно доказать факт, который нельзя увидеть, потрогать. Как дать правовую оценку и характеристику объекту, которого попросту не существует. Единственный закон Краснодарского края от 6 апреля 1999 г. № 169-КЗ 9, предусматривавший ответственность за нарушение общественного порядка выразившееся в приставании к гражданам с целью гадания, попрошайничества.

Дискуссионным до сих пор стоит вопрос о том, чтобы признать мошеннические действия от магических услуг, оказываемые доверчивым и наивным гражданам. Задача состоит в том, как определить качество оказываемой услуги и связать это с «профессионализмом» исполнителя и объектом его воздействия. Есть вероятность того, что заказываемый приворот или определенная магическая услуга достигнет своего положительного результата из-за счастливой случайности. Человек, посещая окултистов и магов, вдохновляется большей уверенностью в том, что ему пообещали – исполнится. Это называется «эффектом плацебо». Данное явление является, пожалуй, единственным положительным моментом в оккультных услугах.

Согласно статьи 159 УК РФ мошенничеством признается факт наличия хищения чужого имущества, либо же заочное получение чужого имущества путем обмана или злоупотребления доверием. Отмечается, что специфика мошенничества в оккультном бизнесе связана конкретно с злоупотреблением доверительных отношений между окултистом и потерпевшей сторонами. Однако, существует объяснение этому – добровольная отдача жертвой своих драгоценностей или денег. Обман или злоупотребление доверием выступают здесь в качестве внешних форм самого преступного поведения. Такой род мошенничества крайне сложно доказать и раскрываем. Еще труднее ситуация, когда человек лично обращается к таким гадалкам или экстрасенсам. В данном случае, шанс признать вину мага, действиями

которого не удовлетворена очередная жертва – крайне мала. Потерпевшей стороне, осознавшей невпечатляющий результат работы мага, остается надежда защитить себя в рамках гражданского процесса.

Есть перспективная возможность поставить на место таких эксплуататоров, благодаря статье 171 УК РФ «Незаконное предпринимательство». Когда мы видим объявления, обещающие нам гарантию полного исцеления, оздоровления, вылечивания всех наших болезней и др. можно сразу же представить себе, что за все данные магические услуги будут брать оккультисты платные медицинские услуги. Но Министерство здравоохранения по-прежнему не включает пользование магическими услугами в частную медицину и не требует их обязательного лицензирования (для большей правдоподобности и доказательства ваших сверхъестественных способностей, можно приобрести).

Специфика деятельности таких магов завязана на том, чтобы их прайс-лист обходил необходимость заводить лицензию и была возможность спокойно заниматься своими фокусами. Они создают собственные общества с ограниченной ответственностью, либо регистрируются, как индивидуальные предприниматели. Когда исполнитель оказывает свои услуги, то четко понимает – он опирается на статью 781 ГК РФ. Можно попытаться заключить с магом договором, по которому он обязуется нести ответственность в случае недостижения положительного результата. Но и тут существуют подводные камни. У магических услуг нет овеществленного результата, либо же потребитель должен почувствовать эффект от чудодейственного ритуала, который невозможно будет ощутить другим, только заказчику. В связи с этим, объективно доказать факт исполнения услуги – невозможно. Даже с точки зрения Конституции РФ магия не входит в запрет, поскольку человек вправе верить и поклоняться чему и кому угодно. Маг не подрывает и не создает угрозу национальной безопасности государства.

Таким образом можно сделать вывод, что рынок магических услуг обладает большим количеством денежных средств и возможностей, чтобы продолжать свое существование и привлекать новых «профессионалов» еще очень долгое время. Интерес к мистике, магии и экстрасенсам был, есть и будет у людей, которые хотят иметь веру в сверхъестественные силы и способности. Существует критическая необходимость решить проблему с законодательством, которое смогло бы регулировать данный вид деятельности. Следует детально регламентировать положения договоров об оказании услуг, сделав их если не типовыми, то с необходимостью указания в них обязательных условий (результат, методы работы, сроки и цена). Представляется разумным предусмотреть форму договора мага с клиентом, где оплата предусмотрена только при достижении положительного результата в интересах клиента (ст. 781 ГК РФ, ст. 37 Закона РФ «О защите прав потребителей»). Также следует рассмотреть вопрос о повышенном налогообложении подобного рода деятельности как сомнительной с точки зрения общественной пользы (возможно, приравняв к налогообложению производства и продажи алкоголя и табака, организации азартных игр); приравнять деятельность магов и оккультистов к деятельности религиозных объединений, поставив такую деятельность под контроль Минюста.

Литература

1. Жалинский А.Э., Козловская А.Э. О возможности правового регулирования деятельности по оказанию оккультных услуг // Журнал российского права. - 2016. - № 11.
2. Ильин И.В. Понятие мошенничества в зарубежном уголовном законодательстве // Адвокат. - 2018. - № 6.
3. Лопашенко Н.А. Преступления в сфере экономики: авторский комментарий к уголовному закону. - М.: ВолтерсКлувер, 2017.

4. Соковнин А. С целителем Грабовым чуда не произошло // Коммерсантъ. - 2018. - № 188 (4005).
5. Китаев Н. Магия и право: мифы и действительность // Российская юстиция. - 2019. - № 12.

References

1. Zhalinsky A.E., Kozlovskaya A.E. On the possibility of legal regulation of occult service activities // Journal of Russian Law. - 2016. -№ 11.
2. Ilyin I.V. The concept of fraud in foreign criminal legislation // Lawyer. - 2018. - № 6.
3. Lopashenko N.A. Crimes in the sphere of economy: author's commentary on criminal law. - Moscow: Wolters Kluwer, 2017.
4. Sokovnin A. There was no miracle with the healer Grabov // Kommersant. - 2018. - № 188 (4005).
5. Kitaev N. Magic and law: myths and reality // Russian Justice. - 2019. - № 12.